

### اخبار احمدیہ

دیوالہ ۳ فروری - حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو کھانسی کی شکایت ہے۔ گو پیچھے سے افاقہ ہے۔ گلے میں بھی درد ہے۔ اسباب حضور ایدہ اللہ کی صحت کا خطرہ جلد کے لئے دو دل سے دعا فرمائیں۔

### انگلی کانفرنس سڈنی میں

لندن ۵ فروری - اسٹریلیا کے وزیر اعظم سٹریمنز نے دو انگلی سے نکل ایک بیان میں بتایا کہ دولت مشترکہ کے وزرائے اعظم کی اُسٹری کانفرنس سڈنی میں ماہ مئی میں ہوگی۔ لیکن ملے مستعد وزرائے اعظم کو دعوت دے دی گئی ہے۔

# الفضل میگزین

فون نمبر ۲۹۷۹  
شرح چندہ سالانہ ۲۲ روپے  
ششماہی ۱۳ روپے  
تین ماہی ۷ روپے  
ماہوار ۲ روپے  
یوم: شنبہ  
۲۸ ربیع الثانی ۱۳۷۰ھ تینس روپے  
جلد ۲۹ / ۵  
۶ تبلیغ ص ۳۰  
۶ فروری ۱۹۵۱ء نمبر ۱۳۱

## مسئلہ کشمیر پر تعطل سے کسی میں تشویش سلامتی کو نسل جمعہ کو غیر شروع کرگی

لیک سلسلیس - ۵ فروری - خبر ملی ہے۔ کہ سلامتی کو نسل مسئلہ کشمیر پر جمعے کے روز غور شروع کرگی۔ گو فی الحال کو نسل کے آئندہ صدور فراسیسی نمائندے سے تاحال کوئی خاص تاویج معین نہیں کی۔ امید کی جاتی ہے کہ کج بحث میں شکوت کرنے کے لئے تمام ارکان و تادیب تک یہاں پہنچ جائیں گے۔ انقرہ ۵ فروری ترکی کے ایک مورخ جریدہ "قدرت" نے مسئلہ کشمیر پر تقریر کرتے ہوئے سلامتی کو نسل سے مطالبہ کیا ہے کہ اس پر جلد سے جلد بحث کی جائے۔ کیونکہ مسئلہ کشمیر کا مسئلہ امن عالم کے قیام کے سلسلے میں نہایت ہی اہم حیثیت رکھتا ہے۔ اور اس سے بے پردائی برتنے کے نتائج سخت خطرناک ہوں گے۔ روزنامہ مذکور نے اس امر پر سخت انکس کا اظہار کیا ہے کہ کشمیر ہندوستان کے حصے اور مسلمانوں کے قتل عام ایسے اہم معاملے پر بھی اقوام متحدہ اتنی دیر سے کوئی ٹھوس قدم نہیں اٹھا سکی۔ اخبار مذکور نے ترکی عوام کے جذبات کا اظہار کرتے ہوئے کہا ہے کہ وہ یہ مطالبہ اسلامی جذبہ اخوت کے تحت کر رہے ہیں۔

### مختصر واہم

کراچی - ۵ فروری حکومت سندھ اسمبلی کے آئندہ اجلاس میں ماننے کے ساتھ ایک روپیہ فی ایکڑ کے اپوزیڈ کے لئے ایک بل پیش کرے گا۔ اس طرح ۹ لاکھ کی آمدنی ملے گی۔ اور درہم سندھ میں سندھ کے ڈائریمنٹ کے لئے ڈیویڈنڈ ڈسٹریٹ ہاؤس ٹرانسفر کے جائینگے۔ لاہور ۵ فروری - گورنر پنجاب نے خالص اقدار کے سپلائی کرنے کے سلسلے میں انڈیز ایکٹ میں ترمیم کی ہے۔

### کپاس کی بین الاقوامی مشاورتی کمیٹی

لاہور ۵ فروری - آج کپاس کی بین الاقوامی مشاورتی کمیٹی میں تقریر کرتے ہوئے پاکستانی نمائندے نے بتایا کہ پاکستانی کپاس کا مانگ نہایت موصلاً افزا ہے۔ اور وہ دن بڑھ رہی ہے۔ اسکی وجہ یہ ہے کہ اول تو اسکی قسم اچھی ہے۔ دوسرے پاکستان سترنگ پلانے سے تعلق رکھتا ہے۔ (بجٹ حکومت اسکی قسموں میں اضافے کرنے اور بہتری کے لئے نئی نئی سکیموں پر غور کر رہی ہے۔ اسوقت وہ لاکھ لاکھ گانٹھوں تک تعداد پہنچانے کی تجویز ہے۔ لیکن جلد ہی اس معینہ تعداد کو بھی بڑھایا جائے گا۔ پاکستانی نمائندے کے علاوہ برطانیہ امریکہ اور ارجنٹائن کے نمائندوں نے بھی تقریریں کیں۔ آج اجلاس میں ۲۵ ملکوں کے ۷۵ نمائندے شریک ہوئے۔

### کراچی - ۵ فروری - حکومت سندھ روڈ کی تعمیر

تعمیر کی جلد جہد کو فروغ دینے کے لئے ۳۰۰ دھلت کی تعداد کو ۱۰۰۰ تک کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ دیہاتی حالات کو جو سرائیاں بننے کا وعدہ کریں۔ انہیں ۱۵۸ روپے وقفہ دیا جائے گا۔ اور کباب طالیاں کو ۲۵ روپے

### کارپوریشن لاہور کی دس نشستوں کیلئے ۱۱ اصحاب کے کاغذ نامزدگی عورتوں کی تین نشستوں

لاہور ۵ فروری - پنجاب اسمبلی کے آئندہ انتخابات میں حصہ لینے کے لئے نامزدگی کے کاغذات داخل کرنے کا آج آخری دن تھا۔ چنانچہ آج صبح گیارہ بجے سے تین بجے سپرٹنگ لاہور کارپوریشن کے حلقہ ہائے انتخاب کی دس نشستوں کے لئے ۱۱ امیدواروں نے ڈپٹی کمشنر لاہور کے پاس نامزدگی کے ۳۴ کاغذات داخل کرائے۔ ان میں مسلم لیگ کے علاوہ متعدد سیاسی پارٹیوں کے نمائندے شامل ہیں۔ کسی پارٹی سے تعلق نہ رکھنے والے آزاد امیدوار بھی خاص تعداد میں ہیں۔ لیٹی امیدواروں کے علاوہ خان افتخار حسین خاں آف ٹمروٹ - غلام نبی ملک - میاں امیر الدین میاں مشتاقی - احمد - امین حسن - اصلاحی قیصر - مصطفیٰ - اڈاکر - تصدق حسین - شیخ سردار محمد - درویش - ریح لاری کے نام خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ بعض امیدواروں نے بھی کاغذات داخل کئے ہیں جنہیں کوشش کے باوجود مسلم لیگ کا ٹکٹ نہیں مل سکا۔ نیز معلوم ہوا ہے کہ لاہور کے حلقہ نمبر ۱۲۴ کی تین نشستوں کے لئے انیسٹیل

سیٹوں سے صرف سات میل دور  
ٹوکیو - ۵ فروری - تازہ ترین اطلاعات کے مطابق  
اقوام متحدہ کی فرمیں سیٹوں سے صرف سات میل  
کے فاصلہ پر رہ گئی ہیں۔ پتہ چلا ہے کہ کمیونسٹوں نے  
قدم قدم پر سخت جبرامت کا ہے

### کوئی جواب نہیں ملا

لیک سلسلیس ۵ فروری - اقوام متحدہ کی جنرل  
اسمبلی کے صدر نے ہندوستان اور کینیڈا کے نمائندوں  
کو مصالحت کرانے والی کمیٹی میں شرکت کتنا کرنے سے جو  
دعوت دی تھی۔ انہیں اس دعوت کا تاحال کوئی جواب  
موصول نہیں ہوا۔

### مسلمانوں کی زندگی کا مقصد تبلیغ ہے

سید محمد سلیمان ندوی کی تقریر  
لاہور ۵ فروری - پنجاب یونیورسٹی سینٹ ہال میں آج  
مولانا سید محمد سلیمان ندوی صاحب نے تقریر کرتے ہوئے  
اس امر پر زور دیا کہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ اسلام کے عالمگیر  
پیغام کی ساتھ ہی وابستہ ہے آپ نے مسلمانوں کی ہمہ گیر  
کارروائی لکھتے ہوئے کہا ہے کہ مسلمانوں کو تو یہ دلائی کہ  
اگر وہ اسلام کو ایک زندہ قوت کی حیثیت سے دوبارہ جلوہ  
دیکھنا چاہتے ہیں تو انہیں اسلام کے پیغام پر نہ صرف  
خود عمل کرنا چاہیے بلکہ اسے دوسروں تک پہنچانے کی زیادہ  
سے زیادہ اشاعت کرنی چاہیے۔ آپ نے کہا مسلمانوں  
کی کامیابی کا راز غیر قوموں کی تقلید میں نہیں بلکہ خود اسلام  
پر عمل پیرا ہونے میں منظر ہے۔ آپ نے دوران تقریر میں  
آیات قرآنی سے اس نکتہ کو ثابت کرتے ہوئے اس امر  
کو واضح کیا کہ مسلمانوں کی زندگی کا مقصد تبلیغ ہے۔  
ان کا فرض ہے کہ وہ باقی دنیا کو راہ نجات دکھائیں  
اور اسے کراچی سے نکال کر ہدایت کے راستے پر قائم  
کریں۔ (اسٹاف رپورٹر)

۴۴ ۵/۱ - ۵/۱ - ۵/۱ روپیہ روٹس لے گا۔ استانیان  
لگنے والی روڈوں کو کو اسٹریٹس اور - ۲۵/۱ - ۲۵/۱  
روپے الاؤنس لے گا۔

### امیدواروں نے انتخاب میں حصہ لینے کی خواہش

ظاہر کی ہے اور اس سلسلے میں تریا ایک سو کاغذات داخل  
کرائے ہیں۔  
یونیورسٹی کی نشستوں کے لئے کاغذات داخل کرنے  
والوں میں محمد علی باجوہ، محمد طفیل، ڈاکٹر خلیفہ  
شیخ الدین ڈاکٹر عبدالجود اور قائد برکت شامل ہیں  
عورتوں کی پہلی نشستوں کے لئے ہندو نیشنل پارٹی  
ڈپٹی کمشنر لاہور میں ہیں۔ آٹھ نشستوں نے نامزدگی کے کاغذات  
داخل کرائے ہیں۔ (اسٹاف رپورٹر)

# ۱۳ فروری سے لیکر ۲۴ مارچ تک اجنبان خصوصیت سے دعائیں کریں

## حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام کا ارشاد

۱۲ آج جو کہ خطبہ حضرت امیر المؤمنین امیر المومنین علیہ السلام نے فرمایا ہے۔ اس وقت تو صبر دلائی نہیں ہے۔ خطبہ خطبہ میں بیان کیا کہ ہماری جماعت مذہبی جماعت ہے۔ ہماری جماعت صرف مذہبی جماعت ہی نہیں بلکہ انقلابی جماعت ہے۔ خدا تعالیٰ نے اسے دنیا کے خیالات۔ اور حکمرانوں کے خیالات کو بدلنے کے لئے بھیجا ہے۔ ہم اس وقت تک انقلاب نہیں کر سکتے جب تک ہم اسے دلوں میں انقلاب نہیں بولھانا۔ انقلابی فخر کے لئے ضروری ہے کہ دنیا اس کی مخالفت کرے۔ ہماری جماعت یہ مخالفت کے کئی دور آئے ہیں۔ کبھی مخالفت اس مقام پر پہنچ جاتی ہے جس مقام کا مقابلہ انسانی طاقت کے اندر ہوتا ہے۔ اور کبھی مخالفت اس مقام تک پہنچ جاتی ہے کہ اس مقام کا مقابلہ انسانی طاقت سے باہر ہوتا ہے اور اس وقت انسان خدا تعالیٰ سے استمداد کرتا ہے اور اس کی گونجی ہوئی اس مقام پر پہنچ جاتی ہے کہ خدا کا عرش بھی ٹل جاتا ہے۔ یہ زمانہ ایسا آ رہا ہے کہ اس وقت اندرونی اور بیرونی حکام اور رعایا کا حصہ وحدت کی مخالفت پر بلا ہوا ہے۔ اور ان کی مخالفت کا مقابلہ ہماری طاقت سے بلا ہے اور ہم خدا تعالیٰ سے استمداد کریں اور اپنے دشمنوں کا مقابلہ ان کے تیروں سے کریں۔ ان تیروں سے جن کا مقابلہ دنیا کی کوئی طاقت۔ دنیا کا کوئی ہتھیار نہیں کر سکتا۔ وہ آسمانی تیر ہے۔ ایک مخالفت کو کھیل دیتے ہیں۔ آسمانی تیر ہی ہونے میں جن سے ہارٹ نل ہوتا ہے۔ آسمانی تیر ہی ہوتے ہیں جن سے دشمنوں کے دلوں میں کمزوری جاتی ہے۔ میں جماعت کے محض دوستوں کو بلاتا ہوں کہ۔

(۱) ہم یہ دعا کرتے ہیں۔ اللہم امانا نجعلک فی خودہم ونعوذ بک من شر وہم میں پہلا چلا جائیگا دن کا مقرر کرتے ہوں۔ جو اجنبان شامل ہونا چاہیں وہ شامل ہو جائیں۔ آج سے دس دن کے بعد ۱۳ فروری سے یہ چھ روز شروع ہوگا اور ۲۴ مارچ تک جاری رہے گا۔

(۲) دوسری بات یہ ہے کہ سبحان اللہ وبحمدہ سبحان اللہ العظیم کا ورد کیا جائے۔

(۳) تیسری چیز۔ درد و فتر لیتے ہیں۔ یہ کثرت سے پڑھا جائے۔

(۴) چوتھی چیز یہ ہے کہ نماز میں کثرت سے ادا کی جائیں۔ جو تہجد پڑھ سکتے ہیں وہ تہجد پڑھیں۔ جو تہجد نہیں پڑھ سکتے وہ دو نفل اشراق کے وقت یعنی ۹ بجے پڑھ لیں یا عصر سے قبل پڑھ لیں۔ اور ان نفلوں میں یہ دعا مانگ لیا کریں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

شاید لوگ نہیں سمجھیں گے کہ اتنے بڑے مقابلے میں کیا تیرا مارا ہے۔ سینے والوں کو ہتھیار دو۔ جو جہ میں نہیں دیا ہوں وہ بہت زیادہ طاقت ور ہے۔ ضرورت ہے ایمان کی یقین کی اور عمل کی۔ جو خدا کی طرف بڑھتا ہے خدا اس کی طرف بڑھتا ہے۔ جو خدا کی طاقت پر یقین رکھتا ہے۔ اس کے سامنے دنیا کی ساری طاقتیں ہیچ ہو جاتی ہیں۔ دوسرے خطبہ میں فرمایا۔ نماز جمعہ کے بعد میں ایک نوجوان گزارہ جو لاہور سے آیا ہے۔ پڑھا توں گا۔۔۔ وہاں سے وہ اٹھتا ہے وہ فوت ہو گیا ہے۔ ہمارے بعد وہ سو گیا تھا فوج گرا اور فوت ہو گیا۔ ہمارے بعد سو گیا تھا حضرت ہوتا ہے۔ اس نوجوان کے والد محترم احمدی تھے۔ اس طرح تین اور دونوں کے بھی پڑھاؤں گا۔ نماز جمعہ کے بعد حضور نے ایک جم غفیر کے ساتھ نماز گزارہ پڑھائی۔ یہ نوجوان سید عباس احمد صاحب حافظ عبدالحی صاحب منصور تھے۔ سب مومنی تھے۔ عمر ۲۸ سال تھی۔ نماز کے ساتھ حضرت میں امیر احمد صاحب قبرستان تک گئے۔ عبدالحی احمد صاحب جنرل سیکرٹری رہے۔

# تحریک جدید کے وعدوں کی آخری تاریخ!

جیسا کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین امیر المومنین علیہ السلام نے فرمایا ہے۔ اس سال مغربی پاکستان کے لئے تحریک جدید کا وعدہ بھجوانے کی آخری تاریخ ۱۰ فروری ہے۔ یہ تاریخ قریب آ رہی ہے لیکن ابھی تک بہت سے اجنبان اور جماعتوں کی فہرستیں مرکز میں وصول نہیں ہوئیں۔ دفتر کی طرف اجنبان کو ساتھ ساتھ منظور کی اطلاعات دی جا رہی ہیں۔ اگر کسی دوست یا جماعت کو وعدہ بھجوانے کے دس دن کے اندر منظوری کی اطلاع نہ ملے تو ایسے دوستوں کو سبھ لینا چاہئے کہ ان کا وعدہ دفتر کو نہیں ملے گا۔ جملہ سیکرٹریاں جماعت کی خدمت میں درخواست سے کہ وہ جلد سے جلد اپنی جماعتوں کی فہرستیں مکمل کر کے سیدنا حضرت امیر المؤمنین امیر المومنین علیہ السلام کے حضور ارسال فرمائیں۔ اگر کسی جگہ کے عہدہ داران کسی وجہ سے فہرست مکمل نہیں کر سکے تو دوسرے غلصین کو ایسے موقع پر آگے بڑھنا چاہئے اور خود فہرستیں مکمل کر کے بھجوا دینی چاہئیں۔ سیدنا حضرت امیر المومنین امیر المومنین علیہ السلام کے ارشاد ہے کہ ہر احمدی کو تحریک جدید میں شامل کرنے کی کوشش کی جائے۔ اس طرف خاص توجہ کی ضرورت ہے۔

## یومیہ ۱۹۵۱ء شائع ہوگئی!

جمہور اجنبان جماعتوں کے اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ یومیہ یعنی ڈائری ۱۹۵۱ء میں اعلان اخبار الفضل میں شائع راہ کے تحت ہونا رہا ہے۔ جلد صورت میں تیار ہو کر دفتر میں پہنچ چکی ہے۔ اخبار اجنبان کو مجموعی فہرست تیار کر کے مقامی امیر یا پریذیڈنٹ کی معرفت بمقامت نظارت دعوت و تبلیغ کو بھجوا دیں۔ مطبوعہ او بڑو یاریل بھجوا دی جائے گی۔ قیمت فی عدد ۲/۴ روپے ہے۔ ڈاک کا خرچ الگ ہوگا۔ اجنبان اس بات کو یاد رکھیں کہ "یومیہ" کی ایک معین تعداد فروخت کے لئے الگ کی گئی ہے اس صورت میں پہلے مطالبات کو پورا کرنا ترجیح دی جائے گی۔

- یومیہ ۱۹۵۱ء کی خصوصیات
- (۱) پیش لفظ (۱) سے شائع کرانے کی ضرورت
  - (۲) ضروری ہدایات - کی فہرست
  - (۳) ضروری ایڈریس۔ تبلیغیوں لیکچر کارڈوں کے اوقات و دیگرہ نوٹ کرنے کیلئے خالی صفحات۔
  - (۴) شرح مبادیہ۔
  - (۵) حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام کی زندگی کے مشہور واقعات۔
  - (۶) مشرقی و مغربی پاکستان کے صوبہ جات اور محکومت۔ رتبہ آبادی۔
  - (۷) دنیا کے مختلف ممالک میں مسلمانوں کی مجموعی آبادی۔
  - (۸) جماعت ہمارے احمدیہ پاکستان و دیگر ممالک کی فہرست۔
  - (۹) تاریخ اور طبع و عروج و آفتاب کے اوقات۔
  - (۱۰) بعض عقید اور پہلے انحصار کے تحت۔
  - (۱۱) فہرست تعطیلات۔
  - (۱۲) نقشہ اوقات سہری و اضطراری و فغان و اہمال۔
  - (۱۳) حکمہ ڈاک و تار کے متعلق ضروری و مفید معلومات۔
  - (۱۴) پوریہ حساب تخمہ و کرایہ مکان و دیگرہ۔
  - (۱۵) ناظر دعوت و تبلیغ مسدود آئینہ روبرو۔

# تعلیم الاسلام کالج میں پروفیسر تھامسن کی تقریر

لاہور ۱۲ فروری - تعلیم الاسلام کالج کی لائبریری کے کمرہ میں ۱۲ بجے شام پروفیسر تھامسن صاحب جو نیر اہم اے صدر شعبہ اقتصادیات اعلیٰ کالج لاہور نے "اصول کواریہ" کے موضوع پر ایک مہارت پر از محرمات اور مدلل تقریر فرمائی۔ صدر اساتذہ کے فرائض جناب ڈاکٹر امین پیم اختر نے اہمائیے۔ پی ایچ ڈی صدر شعبہ اقتصادیات نے انجام دیئے! لہذا اور پروفیسروں کے علاوہ دیگر ممتاز زمین بھی تشریف فرما تھے۔ تقریر کے بعد مقرر نے بعض سوالات کے جوابات دیئے۔ اور آخر میں جناب صدر صاحب نے بعض نکات کی تشریح فرمائی۔ اجلاس کے اختتام پر چائے کی دعوت دی گئی۔ اس طرح چھ بجے تقریر خیر و نوبی انجام پذیر ہوئی۔

# ۱۰ فروری

احباب کو الفضل سے معلوم ہو چکا ہے کہ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اسل ۱۰ فروری پاکستان کے لئے تحریک جدید کے وعدوں کی آخری تاریخ مقرر فرمائی ہے۔ الفضل کا یہ پرچہ قریب کے احباب کو ہاتھ پہنچا کر لوٹے گا۔ اور دور دراز رہنے والوں کو سات یا آٹھ تاریخ تک پہنچے گا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ وعدوں کی آخری تاریخ بالکل سرسبز ہو چکی ہے۔ اس لئے احباب اور جماعتوں کو چاہئے کہ اب تو توفیق بالکل نہ کریں۔ اور آج ہی اپنی اپنی فہرستیں مرکز میں پہنچانے کے لئے بھیجیں۔ یقیناً آج کے سنے کل نہیں ہیں۔ مگر جب آخری تاریخ اتنی قریب ہو تو آج کے ضمنی اس وقت کے لئے جائیں گے۔ وقت آپ کی الفضل نے یاد دہانی کرائی ہے

الفضل ہر ایک دوست کے پاس نہیں پہنچتا اس لئے ہر اس دوست کا جس کے پاس الفضل آتا ہے یہ فرض ہے کہ وہ جہاں تک ممکن ہو اس بات کو دوسرے دوستوں تک پہنچانے کی کوشش کرے۔ کہ اب تہلیل کا وقت بالکل نہیں رہا۔ اور اس طرف فوری توجہ دی جانی چاہئے اگر ایسا ہر دوست اپنا فرض ادا نہیں کرے گا۔ تو ہو سکتا ہے کہ گو وہ اپنا وعدہ تو اس وقت بھیج دے مگر کسی دوسرے دوست کو جس کو وہ اطلاع دے سکتا تھا۔ اور جس کا ارادہ وعدہ کرنے کا ہو سکتا ہے وقت پر اطلاع نہ ہوئی۔ اور اس وجہ سے اس سے بھول ہو گئی۔ تو خبر رکھتے ہوئے اس کو اطلاع نہ دیا بھی تو سستی میں شمار ہو گا۔ اس لئے ضروری ہے کہ قارئین الفضل اپنے دوستوں کو بھی متنبہ کریں کہ اب کل کی گنجائش باقی نہیں رہی۔ تاکہ کوئی دوست محض غفلت اور بھول کی وجہ سے اس فواید عظیم سے محروم نہ رہ جائے جیسا کہ احباب کو علم ہے۔ لیکن کس لئے دوسرے عزیزوں کو ہوشیار کرنا بھی۔ جیسے خود ایک بہت بڑی نیک ہے۔ اور اس امر میں سستی اور بے پرواہی اس کے الٹ ہے۔

میں ایسا ہے کہ ہماری یہ اہل بیابان ثابت ہوئی۔ اور ہر ایک دوست کو اس اطلاع پہنچی ہے۔ اور ہر ایک جماعت اپنی فہرست

آج نہیں بلکہ اسی وقت مرکز میں بھیج دے گی۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو توفیق عطا کرے۔

## اسلامی حکومت کے اصولوں کی ترتیب

چند سالوں سے اسلام کے زیر اس کے کہ جمہور اہل اسلام نے انہیں منتخب کیا ہو۔ بطور خود کراچی میں ایک مجلس منعقد کر کے "اسلامی حکومت کے بنیادی اصولوں کی ترتیب" کر ڈالی ہے۔ یہ اجتماع میں صاف رکھا جانے لگا۔ اگرچہ سچا بات عرض کریں سوائے چند کے ایسے لوگوں کا ہے جن کے متعلق کہا جاسکتا ہے کہ "من تراحمی بگویم تو مرا ملا جو"

ان علماء کو ہمیں پھر صاف رکھا جائے اگر ہم یہ عرض کریں اپنے آپ پر غلط اعتماد ہے کہ وہ جو کچھ کہتے ہیں بحقیقت تمام قوم کی نمائندگی کرتے ہیں۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ ان کو کسی نے بھی اپنا نمائندہ مقرر نہیں کیا۔ اور لطف یہ ہے کہ یہ وہ علماء اسلام ہیں جو پاکستان کی دستور ساز کمیٹی پر یہ اعتراض کرتے ہوئے نہیں شکتے۔ کہ وہ چونکہ عوام کی منتخب نہیں ہے۔ اس لئے ان کو دستور بنانے کا اختیار نہیں ہے۔ یہ بتایا جائیگا۔ کہ ان علماء کو کس لئے چنا ہے۔ اور کس نے ان کو اختیار دیا ہے کہ وہ اپنے طور پر چند ہم خیال علماء کو جمع کر کے ایک مجلس منعقد کر ڈالیں۔ اور اس میں "اسلامی حکومت کے بنیادی اصولوں کی ترتیب" کر ڈالیں۔

پھر ذرا تفرخ ملاحظہ فرمائیے کہ جو اکثر عوامانہ اصول ترتیب دیئے گئے ہیں۔ ان کو تمام دنیا کے سامنے پیش کیا گیا ہے۔ اور دعوت دی گئی ہے۔ کہ جو چاہے ان کو اپنا لے۔ ہر حال یہ ہے کہ تمام اسلامی کھلانے والی دنیا کی رائے لینا کہ یہ علماء ہمارے نمائندہ ہیں۔ ضروری نہیں ہے؟ یہ قریبیت اسلامیہ کے ساتھ متفق نہیں ہے تو اور کیا ہے؟ یہ نہیں کہ ان علماء نے اپنی نمائندگی کے جائز و ناجائز ہونے پر غور نہیں فرمایا۔ اور خود بخود ایک اجتماع منعقد کر ڈالا ہے۔ بیکے بے جانچہ دعوتیں بھی کیا گیا ہے۔ کہ جو لوگ کہتے تھے کہ علماء اسلام کس اسلامی دستور متفق نہیں ہو سکتے۔ وہ دیکھ لیں

کہ متفق ہونے میں کہ نہیں چنانچہ مودودی صاحب نے اپنے بیان میں جو روزہ گوٹو "۵ فروری میں شائع ہوا ہے فرمایا ہے۔

واقعہ یہ ہے کہ ہمیں صرف اس غرض کے لئے منعقد کی گئی تھی کہ مسلمانوں کے تمام بڑے بڑے مذہبی فرقوں کے چیدہ اور متہد علیہ علماء جمع ہو کر بالاتفاق اسلامی حکومت کے بنیادی اصول مرتب کریں تاکہ ساری دنیا کے سامنے ایک طرف سے یہ بات بھی واضح ہو جائے کہ اسلامی حکومت کس چیز کا نام ہے۔ اور دوسری طرف یہ غلط فہمی میں رفع ہو جائے کہ مسلمانوں کے مذہبی فرقوں میں کوئی ایسی چیز متفق نہیں ہے جس پر ایک اسلامی ریاست قائم کی جاسکے۔ اس غرض کے لئے پاکستان کے ہر حصے تقریباً ۳۵ علماء جمع ہوئے تھے۔ جن میں یونیورسٹی بریلوی، المحدث شیعہ، عرض تمام بڑے بڑے مذاہب خیال کے نمائندے موجود تھے۔

(دکتر ۵ فروری ۱۹۵۱ء)

اول تو یہ کہ ہم نے شروع میں عرض کیا ہے مودودی صاحب نے یہ نہیں بتایا کہ ان ۳۵ علماء کو نمائندہ کس لئے مقرر کیا تھا۔ پھر دیوبندی، بریلوی، المحدث شیعہ، سنیوں کے سب سے بڑے بڑے چار گروہوں کا نام لیا گیا ہے۔ ان کے اپنے اپنے اندرونی عقائد کو بغرض محال نظر انداز کر دیا جائے یعنی مثلاً تمام دیوبندی کسی ایک کی نمائندگی پر متفق ہیں یا نہیں۔ تو پھر میں ان علماء کے سامنے والوں کی تعداد پاکستان کے مسلمان کھلانے والی آبادی کا عشر عشر بھی نہیں ہے۔ ان علماء میں سے اکثر ایسے ہیں جن پر سوائے چند ہزار کے باقی کسی کو بھی اعتماد نہیں ہے۔ اور بعض ایسے ہیں جن پر ایک شخص کو بھی اعتماد نہیں ہے۔

پاکستان میں سات کو مسلمان آباد ہیں جن میں اکثر اکثریت ایسے لوگوں کی ہے۔ جو بچا سے ان علماء کی باہمی جھگڑوں سے بالکل ناواقف ہیں۔ پھر ان علماء میں سے سوائے چند کے کسی کو بھی صاحب رائے ماننے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ مختلف سوئے ہوئے فرقوں کے چند ہم خیال علماء کو اکٹھا کر کے ایک ڈھائی تیار کر لیں "اسلامی حکومت کے اصولوں کی ترتیب" نہیں کھلا سکتا۔ "اسلامی حکومت کے اصولوں کی ترتیب" اس سے بہت اہم اور بند ہے کہ ایک ملک کے علماء کی ایسی غیر نمائندہ جماعت اکٹھا ہو کر قرآن اور سنت کو اپنے ناک نظر انداز حدود میں محدود کر دے اور یہ دعوت کرے کہ لوہم سے اسلامی حکومت کے اصول ترتیب دے دیئے ہیں۔ بال بال بال تیار تو

جو چاہے اسکو قبول کر سکتا ہے۔ یہ تو یہاں کہ ہم نے اور عرض کیا ہے۔ نعوذ باللہ شرعت اسلامیہ کے ساتھ متفق کے مترادف ہے گستاخی صاف ہم کسی عالم کی علیت پر نکتہ چینی نہیں کر رہے۔ بات یہ ہے کہ یہ علماء جنہوں نے بطور خود اجتماع کر کے یہ اصول ترتیب دیئے ہیں خواہ علا درقت ہی کیوں نہ ہوں، اسلامی حکومت کے اصولوں کی ترتیب ایسا کام نہیں ہے کہ بعض لوگوں میں چند ہم خیال علماء کو یہ کام کر ڈالیں۔ یہ کام ایسا ہے کہ اگر تمام دنیا کے موجودہ مسلمان علماء کھلانے والے ملو بھی کریں۔ تو پھر بھی حقیقت یہ ہے کہ اسکو قابل قبول نہیں کہا جاسکتا۔ جب تک یہ ثابت نہ ہو جائے کہ ان میں سے ہر ایک فرقہ بندی کی سطح سے کلیتہً بند ہے۔ اور کس بڑے سے بڑے اسلامی کھلانے والے فرقہ کے ساتھ نہ تو رعایت کر سکتا ہے۔ اور نہ کسی چھوٹے سے چھوٹے اسلامی کھلانے والے فرقہ کی رائے کو نظر انداز کر سکتا ہے۔

بنیادی صداقت ایک ایسی چیز ہے کہ جس کا توفیق کرتے وقت نہ تو کسی اکثریت کی رائے عامہ کی رعایت کی جاسکتی ہے۔ اور نہ اقلیت کی رائے کو ٹھکرایا جاسکتا ہے۔ اسلامی شریعت ایک جادوئی قانون کی حیثیت رکھتی ہے۔ جو اللہ تعالیٰ نے انسانوں کی راہ نمائی کے لئے نازل فرمایا ہے۔ اس کے بنیادی حدود و قیود متعین کرنا کسی بڑی سے بڑی موقر تک کو اختیار نہیں ہے۔ چہ جائیکہ ایک ملک کے چند علماء کو اپنے خیال کے مطابق چند اصول بنا لیں اور توہم خود ان کو اسلامی حکومت کے اصولوں کی ترتیب خیال کر کے شائع کریں۔ اور نخر کر کے لگیں کہ دیکھا ہم نے کر کے دکھا دیا ہے یا نہیں؟

اے علماء اسلام مذاق لے لے ڈرے اسلام سے سخن نہ کیجئے۔ اپنے نزوات کو اسلامی شریعت کا نام دے کر عوام کی آنکھوں پر پھیلاؤ نہ بانہیے۔ یہ سلسلہ دہائی ہے۔ ہم کس علم کی تہک نہیں کرتے۔ لیکن ایک حقیقت کو واضح کرتے ہیں۔ جو ان علماء کو اسلام کی نظر سے بالکل اوجھل رہی ہے۔

**ایک نفع مندم کام**

ایک دوست ایذا فریقین کمپنی لیڈر اور سندھ کی شیل آئل کمپنی لیڈر ہیں اپنے سے ایک فروری ضرورت کی وجہ سے فروخت کرنا چاہتے ہیں۔ ایذا فریقین کمپنی لیڈر میں کل ۳۰ حصے ہیں۔ اور سندھ وی شیل آئل کمپنی لیڈر میں کل ۵۰ حصے ہیں۔ دونوں کمپنیوں کے ہر حصہ کی قیمت ایک سو روپے ہے۔ جو احباب یہ نفع مند سودا کرنا چاہیں وہ مندرجہ ذیل پتہ پر خط و کتابت کریں۔

ح۔ معرفت مینجر الفضل لاہور

# چودھری محمد ظفر اللہ خاں صاحب احراریوں کی نظر میں

## گل است سعدی و درہم دشمنان خارا است

ان کے مولیٰ ابو العطاء صاحب پرنسپل جامعا (جہلم) احمد گنگر

(۱)

جناب ایڈیٹر صاحب "آزاد" نے اپنے مندرجہ بالا عنوان "چودھری محمد ظفر اللہ خاں صاحب" کے تحت لکھا ہے کہ۔

مگر آج تک لوگ بھی پروپیگنڈا کرتے رہے کہ چودھری صاحب بڑے ہی قابل ہیں۔ جہلم ان کی قابلیت کا کبھی بھی تردید نہیں کیا۔ لوگ کہتے تھے کہ وہ بڑے ایمان دار ہیں۔ ہم انہیں ایمان دار بھی نہیں سمجھتے۔

جناب عالی! آپ اگر سارے جہلم کو لائے کے مطابق جناب چودھری محمد ظفر اللہ خاں صاحب خاں صاحب پاکستان کی قابلیت اور ایمانداری کا اقرار فرمائیے تو آپ کو احراریوں کو کتنا ہر آپ احراریوں پر یقین ہوگا۔ حقیقت یہ ہے اور یہ ہے کہ آپ کو بھی پوری حقیقت کا پتہ چلا ہے۔ ۲۶ دسمبر کے کانفرنس میں آپ نے مذکورہ بالا سطور لکھے ہیں اور ۲۲ جنوری ۱۹۵۱ء کے آزاد میں آپ نے ظفر اللہ خاں صاحب کے خلاف جو مقالہ لکھا تھا۔ اس میں لکھا ہے۔

اس اجلاس میں مجھے اندازہ ہوا کہ پاکستانی دند کے لیڈر ظفر اللہ خاں کو اقوام متحدہ میں بڑی شہرت حاصل ہے۔ دوسرے ممالک کے نامزد ہونے والے باقیوں میں ان کے مشورہ کرتے ہیں۔ ایک ممبر پر جب غالباً لیبیا کا مسئلہ زیر بحث تھا اور ظفر اللہ کی وجہ سے اس اجلاس میں نہیں آسکے تھے تو مسروری نامزد فرمائے گئے اور ان کو لائے گئے۔ (آزاد ۲۴ جنوری ۱۹۵۱ء)

(۲)

اگر سوال ہو کہ آخر کوئی نوٹ ہوگی جس وجہ سے مذکورہ "آزاد" بکھ جہلم دار کا مسلمان بن رہے ہیں تو مجھے آپ "آزاد" کے ایڈیٹر صاحب کے الفاظ میں چودھری صاحب کا قصور پتہ نہیں چلے گا۔

"ہمارے وزیر خارجہ جو پاکستان کے خزانے سے تنخواہ وصول کرتے ہیں۔ پاکستان کے لوگوں

سے دودھ کرتے اور ماموں میں خارجہ پالیسی کی نگہداشت پر گنگام مرزاؤں کا کرتے ہیں خواہنگان محترم، اردمیرٹھ کے افضل میں پیش برگ کا ایک رپورٹ ملاحظہ فرمائیے۔ چودھری محمد ظفر اللہ خاں صاحب کی آندیش برگ میں جناب چودھری صاحب ۱۵ اکتوبر بروز جمعہ کو تقریباً لائے مروت سے فائدہ اٹھاتے ہوئے پیش برگ میں آپ کے سیکرٹری کا خطاب کیا گیا۔ اعلان اخبارات میں اس عنوان "۱۵ اکتوبر مروت میں کو دعوتی کارڈ بھیجے گئے۔ جلسہ سے پہلے کانفرنس کا انتظام کیا گیا تھا۔ جس پر علاوہ مقامی چودھریوں کے بعض غیر مسلموں کو بھی بلایا گیا۔ کھانے کے بعد مکرم چودھری صاحب نے اسلام کے مختلف پہلوؤں پر ڈیڑھ گھنٹہ تقریر فرمائی۔ حاضرین نے سنسن ہائوس کے تمام کمرے بھر چرچے کیے اور حکم کی وجہ سے ہمارے مسروں کو باہر پرک پر کھڑا ہونا پڑا۔ لاڈلیک کا انتظام کیا گیا تھا۔ جلسہ کے بعد ہمارے نمائندوں نے ڈولائے اور اخبارات میں شائع کئے۔ اس موقع پر پاکستان کے مشورہ کئے کے علاوہ ہندوستان میں بھی حاضر ہو کر بلایا گیا تھا۔ خدا کے فضل سے جلسہ بہت کامیاب رہا۔ اس سرمایہ میں پیش برگ میں پانچ ازمیت کر کے سلسلہ عالیہ احمدی میں داخل ہوئے۔ وہاں کہ خدا تعالیٰ انہیں استقامت بخشے۔ اسلام اور احمدیت کے لئے مفید و جود ثابت کرے۔ اب آپ شکر کیجئے کہ پاکستان کے مسلمان طلباء جنہیں میرزاؤں کی بھینٹ ٹھیکر کر دینے والے کی تبلیغ مرزاؤں کا کاروبار کرتے گئے ان کے ایمان کا کون محفوظ ہے؟

(آزاد ۲۶ دسمبر)

سورہ تہائم! اس سارے اقباس میں جناب چودھری ظفر اللہ خاں صاحب کا صفت اتنا مفید مذکور ہے کہ انہوں نے پیش برگ کے جلسہ میں "اسلام کے مختلف پہلوؤں پر ڈیڑھ گھنٹہ تقریر فرمائی" کیا پاکستان کے کسی مذہب کا اسلام کے منقطع تقریر کرنا اس کی قابلیت اور ایمان کی دلیل ہے؟ احراری صاحبان آحر کوئی تو معقول مانت فرمائیں۔ احراری ایڈیٹر اس بات سے خوش ہوگا کہ امریکہ کے

تیز مسلم مولیٰ اور امریکہ میں ہندو پطالوں تک چودھری صاحب کے ذریعے سے اسلام کا دلاویز پیغام پہنچا۔ اسے اس ساری کاروائی میں یہ بات قابل اعتراض نظر آتی ہے کہ اس موقع پر پاکستان کے مسلم طلباء کیوں شریک ہوئے اور انہوں نے اسلام کے منقطع چودھری صاحب کا کچھ کیوں مانا؟

امریکہ میں چلنے والے پاکستانی مسلم طلباء کو کئی عرصے میں نہیں کے جن کے گھر کر لانے کا سوال پیدا ہوتا تھا کہ تاج الدین صاحب انصاری کی کہہ رہے ہیں۔ وہ ذہنی شعور، ذرا۔ باقی نظر انسان ہیں۔ ان کا گھر کر لانے اور شکر کرنے کا ذکر ان کی توہین ہے۔ احراریوں کو امریکہ میں پاکستانی مسلم طلباء کے ایمان کا اندازہ پہلو سے اطمینان ہے۔ صرف خط یہ ہے کہ ظفر اللہ خاں کی اسلام پر تقریریں سن کر کہیں ایمان سے بے بہرہ نہ ہو جائیں۔

ہر اس عقل و دانش بایز گرسیت

جناب ایڈیٹر صاحب آزاد پریشان ہو رہے ہیں کہ ان طلبہ کے ایمان کا امریکہ میں ہر کون محاذ ہے۔ حالانکہ وہ پریشان ہونے کی بجائے اپنے ان مبلغین کو جو احراری تبلیغ کے ماتحت امریکہ میں اسلام پھیلا رہے ہیں اس بارے میں بدانت دے سکتے تھے۔ محفل حرام جب اشاعت اسلام کی عمارت دہرائے تو اس کے تبلیغ یہاں "مرزاؤں" کو گالیاں دینے کی بجائے امریکہ میں "تبلیغ" کے لئے کیوں نہیں جاتے۔ اگر پہلے انہیں فرصت نہیں ہوتی تو کیا اب ہی ان کو کوئی بزرگ امریکہ میں تبلیغ کے لئے جائیں گے؟

(۳)

ہم نے مذکورہ بالا سطور میں احرار کو توجہ دلائی ہے۔ کہ وہ امریکہ کے طلباء کے ایمان کی حفاظت کے لئے اپنے "مبلغین" وہاں بھیج دے۔ ہو سکتا ہے کہ آپ کہیں کہ یہ مشورہ احرار کی پاکستان میں مساعی کو ختم کرنے کے لئے دیا جا رہا ہے۔ اس لئے میں امریکہ کے علاوہ انگلینڈ میں بھی احراری مبلغین کی ضرورت کے لئے صدر مجلس احرار مولوی محمد علی صاحب جالندھری کے الفاظ میں کہتا ہوں۔ مولوی صاحب نوموتہ کہتے ہیں کہ،

"میرے پاس انگلینڈ کے ایک دیہاتی کھیتنگا کہ مولوی صاحب آپ کیوں خود بخود آدمی کو پیش کرتے ہیں یہاں آپ اپنا پریشن کیسے توڑیں۔ اپنی پریشام مساعی ختم کر دیں۔ یہ فقر تو سارا انگلینڈ سے عمل پیرا ہو کر باہر نکلتا ہے۔ انتہائی سیرانی کا اظہار کرتے ہوئے میں نے دیکھا کہ کبھی وہ اس نے جواب دینا نہ لانا۔ وہ طالب علم جو تعلیم حاصل کر کے لائے انگلستان جاتے ہیں اور کسی ایسی ایسی ہو کر واپس آتے ہیں۔ وہاں ان کو پادریاں دی جاتی ہیں وہیں ان سے ساری باتیں ہوتی ہیں اور وہ مرزاؤں سے پوری طرح متاثر ہو کر اپنے ملک کو

وہیں لوٹتے ہیں۔

(آزاد ۲۶ دسمبر ۱۹۵۱ء)

یہ بات درست ہے یا غلط احرار کو بہر حال مسلم ہے۔ تو کیا ابھی وقت نہیں آیا کہ احراری صاحبان اپنے مولیوں اور مبلغوں کو انگلستان اور امریکہ بھیجیں جس کے نتیجے میں ان مبلغین کو کبھی مذہب لوگوں سے بات کرنی آجائی اور کہیں کہ ناواقف ہوجائیں گے نیز انہیں ہر دن دیا میں اسلام کی حفاظت کا بھی احساس ہوگا۔ کاشا بدس طرح نہیں احمدی مبلغوں کو فراموش کی کہ مذہب معلوم ہوگا بلکہ سب سے پہلے یہ کہ کبھی اپنے غلط عقائد کو ذکر نہیں کریں گے۔ انہیں معلوم ہوگا کہ حضرت علیؑ کے اسلام کو انہیں سال سے آسمان پر بجا رہا۔ انصاری صاحب کو اور سید انبیاؑ حضرت محمدؐ سے علیؑ علیہ السلام کو فوت شدہ زمین میں مدون قرار دے کر طرح طرح کی بیانیہ کوسمان بنا جا سکتا ہے۔ وہ یورپ و امریکہ میں تبلیغ اسلام کے لئے جانے پر سمجھیں گے کہ قرآن مجید میں بیسیوں آیتوں اور آیات کو فوج مانتے ہوئے اس طرح فضیلت قرآن کو ثابت کریں گے۔ ان پر ہتھیار نہیں جائے گا۔ کہ الہام اور وحی کے دروازے کو بند کرنے کی بوجہ اور امریکہ کے ماہر پختوں کو کسی طرح حلقہ بگوش اسلام کیا جا سکتا ہے۔ وہ ان کو ان پر روشن ہوگا کہ آخیری زمانہ میں آسمان سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے نزول کو مانا، مبلغین اسلام کو کسی طرح انھوں میں ڈالتا ہے۔

غرض اگر یہ لوگ تبلیغ اسلام کے لئے باہر جائیں تو ان پر احمدی عقائد کی وقایت و نصیحت واضح ہو جائے گی۔ اور ان کے اپنے موجود غلط عقائد کی حقیقت بھی کھل جائے گی۔ اب سوال تو صرف یہ ہے کہ کیا احراری لوگ تبلیغ اسلام کے بلند نامک دعاوی کے باوجود اسلام کی اشاعت کے لئے امریکہ اور یورپ جائیں گے؟ جواب یہ ہے کہ وہ بزرگ نہیں جائیں گے۔ اگر وہ وہاں جا کر یہ نیک کام کرنے لگے تو یہاں پر احمدیوں کو گالیاں کون دے گا؟ احمدیوں کے جلسوں میں بڑا کون جھگڑے گا؟ اور یہاں کے مسلمانوں کے صلوات و تڑکوتیں کون لے گا؟ احرار کو جب ان کاموں سے ہی فرصت نہیں تو امریکہ و انگلستان کو وہ کیا کریں!

(۴)

رخو اسٹھائے ختار

میرے محترم سہجائی حکیم عبد الرحمن صاحب شمس سیکرٹری مال جماعت احمدیہ مشرکوت کو اچانک جوت لگنے سے نافذ کی بڑی ٹوٹ گئی ہے۔ احباب کرام نہایت دلدرد سے صحت کا علاج دیکھنے دعا فرمائیں محمد اسمان قادہ مجلس خدام الامم مشرکوت دہلی میرا کچھ بوارٹھ انفقونہ ایجا رہے احباب حضرت جیکہ صحت پان لکھنے دعا فرمائیں

خورشید احمد سیکرٹری دہلی

# ۱۹۵۱ء میں پنجاب کی زرعی آباد کاری

محوزہ علاقوں کے ہجارج میں بھی جو کراچی میں مقیم ہو چکے تھے پنجاب میں سجایا جاتی تھیں۔ زرعی سکیم کے تحت اپنے ہجارجی رہنے والے کے بل ترقی دینے کے لئے اس کے علاوہ محوزہ علاقوں سے جانسپر کیپ کی منت ہلنے والے ہجارجین کے حق میں نئے دستاویز فارم رجسٹر کرانے کی پابندی بھی زوم کر دی گئی۔ سوراخا راستہ ہنگن سے ان کے نوادر دہرے کے متعلق کافی ثبوت حاصل کرنے کے بعد ان کے ہجارجی تمام غیر گنجان اسلٹ کے لئے رجسٹر کئے گئے۔

مذکورہ سکیم کے تحت الاٹمنٹس کر کے وقت بعض ہجارجین کو ان کی عارضی طور پر الاٹ شدہ زمین سے اس وجہ سے بیخود کیا گیا تھا کہ ان کے الاٹمنٹس حال ہندوستان سے معمول نہیں ہوئے تھے۔ محکمہ سجالیات اور ارضی مقامی انٹرن ان کو باہر ایت جاری کر دی تھی۔ ان کو کوئی الاٹمنٹ حصہ اس بنا پر کہ ہندوستان محوزہ علاقہ میں عوامی اور چھوڑی ہوئی اور ان کے متعلق ریونیو لیکارڈ موصول نہیں ہوا۔ مضمون نہ کی جائے۔

اہل ہندوستان میں ہندو لبرٹ اور ان کے عملوں کے عمل کو مدغم کر کے سجالیات ہندو لبرٹ سکیم کے مطابق ہجارجین میں ارضی کی مشورہ مستقل الاٹمنٹ سے متعلق حتمی کام میں زیادہ سے زیادہ ہم آہنگی اور تعاون پیدا کرنے کے لئے اقدام کئے گئے۔ پاکستان قائم ہونے کے بعد ہجارجی پنجاب کے شہروں میں آبادی کا زبردست دباؤ رہے۔ اس لئے شہروں کی توسیع کے متعلق سکیمیں نہایت ضروری خیال کی گئیں۔ لہذا محکمہ سجالیات اور ارضی کی طرف سے مقامی انٹرن کو ہدایت کی گئی کہ وہ اس مسئلہ کا جائزہ لے کر یہ سفارح کریں۔ کس قدر رہنے کو سجالیات ہندو لبرٹ سکیم کے عملدرآمد سے علیحدہ رکھا جائے۔ اس کے علاوہ یہ ہدایات بھی جاری کی گئی تھیں کہ شہروں کی توسیع کے لئے متحرک اور ارضی قطعی طور پر مخصوص کرانے کے فیصلے تک ڈسٹرکٹ میڈیکو اور ڈسٹرکٹ کے ارد گرد تین میل اور کسی دوسرے شہری تقسیم کے دو میل کے اندر واقعہ کسی متحرک رقبہ کے متعلق حقیق کسی شخص کو نہ دینے جائیں۔ ہندو لبرٹ کے عمل کو محوزہ رقبہ کے متعلق ان رقبہ مخصوص رکھنے کا حکم بھی دیا گیا۔ تاکہ ہجارجین کی آباد کاری میں بلاوجہ کوئی روکاؤ نہ پیدا ہو سکے۔

مقامی انٹرن کو یہ بھی ہدایت کی گئی کہ مقامی حالات کے پیش نظر دیہات میں ڈیپنسری کو اپریٹسٹورنگ سٹورنگ سٹورنگ سٹورنگ پانی کا تالاب ۳۲

سجالیات ہندو لبرٹ سکیم کے تحت کل دس لاکھ رقبہ ہندو عوامی میں سے اب تک ارضی کے ۴۷ لاکھ ہجارجی فارم تصدیق ہو چکے ہیں۔ سجالیات ہندو لبرٹ کے صدر کی طرف سے نئی سکیم کی ہدایت جس میں منزل دیکارڈ کر کے عوامی تصدیق کرنے کی بجائے سکیم میں اس کام کی تکمیل پر زور دیا گیا ہے۔ ارضی آباد کاری کا کام بڑی تیزی سے پایہ تکمیل کو پہنچا ہے۔ عوامی کی تصدیق والے کامزات ان متعلقہ منسلکوں میں بھیجے گئے۔ جہاں ورتو راستہ دہندگان زمین کی الاٹمنٹ کے حوالہ مندرجہ سے اس طریق کار سے عوامی میں آباد کاری کا کام بڑی سرعت سے انجام پذیر ہوا۔ ایک ہجارجی عوامی کی تصدیق اور رجسٹرنگ کے لئے اس میں عوامی کا کوئی پرہی ہجارجین کی نواری آباد کاری کا دار و مدار ہوتا ہے جو محکمہ لیکچر اور منظر کی رہنمائی اور اس کے تصدیقات دیپال پور اور یاک پٹن، سلطان رامو اور سکیمیل لودھراں کے اضلاع اور ضلع شاہ پور کے کالونی ایریا کے کثیر آباد علاقہ میں غیر الاٹمنٹوں کے عوامی پورے کئے جانے ممکن نہیں سمجھے گئے تھے۔ اس لئے انہیں غیر کثیر آباد علاقوں میں اپنے عوامی فارم منتقل کرانے کے لئے کہا گیا۔ اور ایسا کرنے میں نہیں یہ دعوت بھی دی گئی۔ کہ وہ اپنی ہند کے متن مختلف اضلاع کا نام لیا حقومت سے لے سکتے ہیں۔

مسواہی سلوٹ ڈوار رکھنے اور متعدد الاٹمنٹوں کے سبب باب کے لئے انٹرن ہندو لبرٹ کے عہدہ کا ایک انٹرن کو دیا گیا تاکہ ہجارجی تمام ایسے اشخاص کے مطالبات پر کارروائی کی جائے۔ جن کے کامزات، مال ہندوستانی حکومت سے معمول نہیں ہوئے تھے۔ مذکورہ اشخاص کو ان اشخاص کے عوامی فیصلہ کرنے کا اختیار دیا گیا۔ جو عوامی سجالیات سکیم کے تحت الاٹ شدہ رقبہ کے مسواہی یا اس سے کم رقبہ حاصل کرنے کے مستحق تھے۔ ہجارجی رقبہ کے عوامی کی ضرورت میں انٹرن کو کو تحقیقات کے سجالیات اور مشورہ پور ڈسٹرکٹ کے پاس حکام کے لئے کاڈوانی ارسال کرنے کی ہدایت کی گئی۔

سجالیات ہندو لبرٹ سکیم کے تحت جسے پاکستان پنجاب مشنر کو فریج کو نسل کے زیر ہدایت عملی جامہ پہنایا گیا تھا۔ یہ منقل کیا گیا کہ ان اشخاص کے عوامی کل ٹیڈ پر پورے کئے جاویں جو الاٹمنٹ کے صدر کے ہجارجی اور ارضی کی الاٹمنٹ کا استحقاق رکھتے ہوں گے۔ ان کے عوامی سے سجالیات کے لئے عوامی کے متعلق سپاس کی تصدیق حاصل میں لائی جائے گی۔ لیکن کسی صورت میں بھی سارا سے چار سو ایکڑ سے متجاوز ارضی کی الاٹمنٹ نہیں ہو سکے گی۔

# ایک غیر احمدی دولت کا مکتوب

ذیل کا مکتوب ایک غیر احمدی دولت نے نام ابو السیف عتیق الرحمن فاروقی صاحب چنیوٹ برائے اشاعت الفضل لاہور لکھا ہے۔ ہم بلا تیر و تہیل درج کرتے ہیں:-

حکومت کو محوزہ محوزہ اس میں شامل کرنا چاہتے ہیں۔ ہذا را آپ لوگ اپنے اطلاق و اطوار کو سنبھالنے اور پھر دیکھئے۔ کہ کون لوگ سید سے راستہ پر چل رہے ہیں۔

یہ آپ نے اسی شمارہ کے صفحہ ۱۱۱ میں اس خبر کا یہ چشم خود مطالعہ کیا۔

”سندھ میں اذان اور نماز باجماعت بند کر دی گئی۔“ اذان دینے والے قیدیوں پر تو بی چلائی گئی۔“

تو میرے محترم کیا یہ تمھیں ہوا؟ کاش آپ اس بارے میں بھی ایک مراسلہ اور اپنے نام سے شائع کرادیتے۔ اور ایک مرتبہ پھر اپنے نام کو تلاش کامر تل جاتا۔ کیا سید کران کو آپ اس کا جو اب ضرور شائع کریں گے۔ مگر چند اپنے قیمتی لمحہ حیات کو ضائع کر کے اور نہ ہی کتابوں کا مطالعہ کرنے کے بعد۔

میں ہوں آپ کا خالص سید صاحب رسلی شاہ۔ ایس۔ ایس۔ لاہور

بندھی بھٹیال  
1-51-21  
مذکورہ مورخہ ۱۹/۱/۵۱  
مذکورہ شمارہ ۱۱۱ کے ”مزمینہ“  
انبار میں ہر اسلٹ جو آپ کی طرف سے شائع ہوا پڑھا۔

میں احمدی نہیں۔ مگر ایک مسلمان ہونے کی صورت میں آپ کو یہ جواب دے رہا ہوں۔ بقول کسی شاعر کے کہ ”کہتا ہوں سچ کہ جھوٹ کی عادت نہیں مجھے“ مگر، آپ نے صرف متعصبانہ نگاہ سے ہر اسلٹ شائع کر لیا ہے۔ اور تصویر کے ایک رخ کو دیکھ کر کھاسے کاش ہذا اوند آپ کو توفیق دے۔ اور آپ دو ہماری طرف بھی دیکھیں۔ آپ نے اس چیز کا ہذا اعتراض کیلئے۔ کہ احمدی صاحبان ہر وقت تبلیغ کرتے رہتے ہیں۔

محترم! تو آپ کو کسی نے نہیں کیا۔ کہ آپ بھی اپنا پریسٹنٹ لٹرائز کریں۔ بلکہ آپ کو چاہئے تھا کہ ان اصحاب سے تبادلہ خیال کرتے۔ اگر وہ غلط تھے تو یقینی چیز ہے کہ آئندہ کبھی وہ ایسا نہ کرتے اور اگر وہ صحیح ہیں تو آپ کو اپنی شکست کا اعتراف کر لینا چاہئے۔ اور ان میں شامل ہو جانا تھا۔ شکست تو واقعی آپ نے مان لی۔ مگر یہ جاننا۔ کہ جبراً تو سے ان کو اپنے میں شامل کر لیا جائے۔

قرآن شریف میں یہ کسی جگہ نہیں لکھا ہوا۔ کہ کسی پر ظلم کر کے اپنے میں شامل کر لو۔ ایسا کرنا ہم نے بھی کبھی اس طرح کسی پر ظلم نہیں کیا۔ جس طرح آپ کی قسم کے لوگ کر رہے ہیں۔ اور پھر

**پتہ مطلوب ہے**  
مذکورہ دین و دستری نظام الدین صاحب کھ کھرنے کے محلہ دار البرکات قادیان کے موجودہ ایڈریس کی ضرورت ہے۔ کوئی صاحب اگر جانتے ہوں۔ تو اطلاع دے کر مشکوٰۃ فرمائیں۔ ان کی شادی گوجرانوالہ میں ہوئی ہوئی تھی۔ ان کے کسٹمر ان سے کوئی صاحب پڑھیں۔ تو ان کے موجودہ پتہ مشکوٰۃ فرمائیں۔

دعبد الرشید برائے چوہدری محمد الدین ایڈیٹر الفضل لاہور

**عاجز اندر درج احمدیت دعاء:** میری بیوی کو کئی ماہ سے سچا آرہا ہے۔ جلد سالانہ روہ سے دلہی پر ہونے کو تیار۔ اذنی لائی سے صحبت دیدی۔ پھر ثانیاً سید کا حمل ہوا۔ اذنی لائی سے اس سے بھی محفوظ ہو گیا۔ اب سچا بھی ہو جاتا ہے اور کمزوری بھی ہے۔ اذنی لائی سے صحبت عطا فرمائے۔

۲۱ میرا وہ کثیر مسلمان اس سال دسویں جمعیت کا حقان سے رہا ہے۔ جہاں کامیابی کے لئے دعا فرمائیں کہ خادم دین بنائے۔ دعوہ ابراہیم الفضل

ترقیات اہل عمل ضائع ہو جائیں یا بچے فوت ہو جائیں تو فی شیشی ۲/۸ روپیہ مکمل کورس ۱۲ روپیہ دو خانہ نور الدین جو حما مل بلڈنگ لاہور

# حیات بعد الموت کا اسلامی نظریہ

## اور علوم جدیدہ

دائرم ڈاکٹر شاہ نواز خاں صاحب کلاضلع جہلم

(۵)

### عربی زبان کی ایک خصوصیت

عربی زبان جو ام اللسنہ ہے، اس میں بھی جوئی پائی جاتی ہے۔ کہ حرف کی تبدیلی بلکہ ان کے اعراب کی تبدیلی سے نئے الفاظ بنائے جاسکتے ہیں۔ جو نہ صرف سب بامعنی ہوتے ہیں۔ بلکہ ان کے اندر اور ان کے مادہ (روٹ) کا مفہوم بھی قائم رہتا ہے۔ اور اشتراک نظر آتا رہتا ہے۔ اس تفصیل کی اس جگہ گنجائش نہیں۔ نہ ہی اس کا موقع ہے۔ صرف ایک مثال دے دیتا ہوں۔ عربی کے م۔ ل۔ لک تین حرفت جس لفظ میں جمع ہو جائیں خواہ ترتیب کوئی بھی ہو۔ ان کے اندر دباؤ۔ غلبہ۔ یا طاقت کا مفہوم ضرور پایا جائیگا۔ اس کا ایک معروف لفظ مملکت ہے جس کے معنی بادشاہ کے ہیں۔ اب اس کو اٹا پٹا کر جوئے لفظ بنتے ہیں۔ مثلاً ملک کلہ۔ مملک۔ مملک وغیرہ یعنی تھیر مارنا کاٹنا۔ زخم کرنا۔ فرشتہ اور ملک وغیرہ ان سب کے معانی میں اشتراک پایا جاتا ہے۔ پس ثابت ہوا کہ اللہ تعالیٰ جو رب ہے۔ خالق ہے۔ عظیم ہے۔ مالک ہے۔ جو خلق کو پہلی بار بنا کر رکھا نہیں۔ جو اب بھی نئے ستارے بنا کر یونیورس کو وسیع کرتا ہے۔ جو حقوق کو بنا کر نوحی اللہ لے دہل نہیں ہو گیا۔ جو اس دنیا میں قیامت صغریٰ (نشأۃ روحانیہ) اپنے انبیاء کے ذریعہ ناموافق حالات میں بپا کرتا ہے۔ یعنی روحانی مردوں کو زندہ کرتا رہتا ہے۔ وہ خدا اس بات پر قادر ہے۔ کہ مرنے کے بعد جسمانی مردوں کو دوبارہ اگلے جہان میں زندہ (بعثت) کر دے۔

### دودھ چسپ والوات

اس مضمون کو ختم کرنے سے قبل میں دودھ چسپ اعتراضات کا مختصر جواب دے دیتا ہوں۔ جو دراصل اعتراض نہیں بلکہ اہل عقل کی تشریح اور اس کا حصہ ہی ہیں۔

۱) پہلا سوال یہ ہے۔ کہ زندگی میں روح کے ساتھ انسان کا جسم بھی ہر کام میں خواہ وہ اچھا ہو یا بُرا شامل ہوتا ہے۔ انسان کا موجودہ مادی جسم بھی عیش و آرام یا تکالیف اور مصائب میں حصہ لیتا ہے۔ پھر کیا وجہ ہے کہ جب جراثیم کا وقت آئے لگا۔ تو اس وقت بھی نئے جسم کو کھڑا کر دیا جائے گا۔ کیا یہ بے انصافی نہیں۔ کہ روحانی ریاضتوں (سردیوں کے نوافل اور گرمیوں کے دوزے) تکلی

جانتے ہیں۔ پہلا ناخن ۳ ماہ کے بعد بالکل اتر جاتا ہے۔ تمام بال ۵-۶ ماہ کے بعد اکھڑ کر نئے آجاتے ہیں۔ اور یہ سلسلہ اسی طرح لگا رہتا ہے۔ یہاں تک کہ سات سال میں اور بعض کے نزدیک دس سال کے بعد انسانی جسم بالکل بدل جاتا ہے۔ اور اسی طرح ہر ۷-۱۰ سال کے بعد ہوتا رہتا ہے۔ گویا ۷۰ سال تک انسان کو نئے جسم لیا جاتا ہے۔ مگر یہ عمل تدریجی ہوتا ہے۔ اور انسان کو علم بھی نہیں ہوتا۔ مثلاً یہ نہیں ہوتا۔ کہ ۲، ۳ ماہ کے بعد ایک دم ناخن اتر جائے۔ اور اگلے لیفٹ ناخن کے ہو۔ یا ۵، ۶ ماہ کے بعد ایک دم سر کے بال گر جائیں۔ اور انسان گنجا ہو جائے۔ بلکہ آہستہ آہستہ ایک نیا بال آتا ہے۔ اور ایک پرانا جاتا ہے۔ ایک نیا ذرہ آتا ہے۔ اور پرانا جاتا ہے۔ اور اس عمل میں ہر نیا ذرہ پرانے ذرہ کے اثرات کا حامل ہوتا ہے۔ اور پہلے کی خصوصیت کو قائم رکھتا ہے۔ اس لحاظ سے وہ نیا نہیں ہوتا۔ بلکہ پرانے کا ہی تسلسل اور کامل منظر ہونے کی وجہ سے پرانا ہی کہلانے کا مستحق ہوتا ہے۔ اور کہہ سکتے ہیں کہ یہ نیا جسم وہی ہے جو پہلے تھا۔ مزید کر کے ملاحظہ فرمائیے۔ ۱۰ سال تک علالت میں رہے۔ اور اس کے بعد اس کو سزا دی جائے۔ یا اس کا حق دلوایا جائے۔ مثلاً کوئی قرضہ کی رقم دلائی جائے۔ یا زمین یا مکان کا حصہ دلا یا جائے۔ تو کیا وہ انسان کہہ سکتا ہے۔ کہ ۷، ۱۰ سال میں میرا تمام جسم بدل گیا ہے۔ جرم (ڈاکٹر) چوری۔ قتل وغیرہ) تو میرے پیدے جسم نے کیا تھا۔ اور سزا (قید) پھانسی وغیرہ میرے نئے جسم کو دی جا رہی ہے۔ اور یہ ظلم ہے۔ سزا کا قبضہ دینے سے اس بنا پر اٹھا کر دیں۔ کہ اس کا وہ جسم جس کا مکان برحق تھا۔ فنا ہو گیا ہے۔ اور اب ۱۰-۱۵ سال کے بعد نئے جسم کا کوئی حق نہیں رہا۔ مگر ظاہر ہے۔ کہ ایسی تو جہد کو جرد کر دیا گیا۔ اور اس کا فیصلہ برحق ہو گا۔ کیونکہ نیا جسم کوئی نئے نہیں ہوتا۔ بلکہ پرانے کا ہی قائم مقام ہر لحاظ سے ہوتا ہے۔ و هو المراد۔

### روح اور جسم میں لمبی جدائی کی حکمت

(۲) دوسرا سوال یہ ہے۔ کہ اگر یہ صحیح ہے کہ مرنے کے بعد کوئی زندگی ہے۔ اور وہی جسم دوبارہ زندہ کیا جائیگا۔ تو کیا وجہ ہے۔ کہ روح تو وفات کے بعد فوراً برزخ میں پہنچا دی جاتی ہے۔ مگر جسم بے عرصہ کے بعد جا کر شامل ہو گا۔ جس کے لئے ہر حشر اجساد کا وقت مقرر کیا گیا ہے۔ اگر مردے کو دفن کیا جائے۔ تو بھی کافی عرصہ کے بعد افریق اور تھیل کا عمل پورا ہوتا ہے۔ لیکن اگر فرزند کسی مردے کو جنگلی جانور یا چھلی کھا جائے۔ تو اس انسان کا جسم تو جب تک اس کو کھائے والا جانور مرنا جائے۔ اس کے جسم سے الگ نہیں ہو سکتا۔ اور وہ اس کے جسم کا جزو بدن بنا رہے گا۔ اور اسی طرح

کے ایام کے چند صدقہ و خیرات وغیرہ) میں موجودہ مادی جسم نے حصہ لیا۔ مگر ان دم دیتے وقت کسی اور کو کھڑا کر دیا گیا۔ اسی طرح گناہ اور بدکاریوں میں عیش اور لذت تو موجودہ مادی جسم نے حاصل کی۔ مگر سزا دینے وقت ایک نئے روحانی جسم کو پیش کر دیا گیا۔ جو کہ سراسر ظلم ہے۔

اس کا جواب یہ ہے۔ کہ بے شک بعثت روحانی جسم کا ہو گا۔ مگر وہ کوئی نئے نہیں ہو گا۔ بلکہ اسی مادی جسم کا ایک لطیف روحانی حصہ ہو گا۔ جو موجودہ مادی جسم کا ہر لحاظ سے شبیہ ہو گا۔ اور وہ ان تمام عادات اور خصوصیات کا حامل ہو گا۔ جو کہ موجودہ مادی جسم میں پائی جاتی ہیں۔ یعنی وہ ان تمام اعمال کا (اچھے یا بُرے) نقش لے کر آئے گا۔ جو انسان نے دنیا میں کئے ہونگے۔ جس طرح لطفہ جو ایک حقیر سا خورد بینی کیرا اذہرہ (تیا ہوتا ہے۔ اپنے اندر تمام صفات۔ خصوصیات اور میلانات اپنے والدین کے لے کر آتا ہے۔ (بلکہ بعض دفعہ تو دادا اور پردادا کے میلانات بھی لے آتا ہے) جو کہ بعد میں ماں کے خون سے پرورش پا کر صرف حجم میں بڑھتا ہے۔ اور ایک رنگ تک باہر سے نہیں آتی۔ ماں صرف اس کو نوراک دیتی ہے۔ تاہم زندہ رہے۔ اور بڑھے۔ وہ اس کو ایک ریشہ بھی جسم کا نہیں دیتی۔ ہر ایک ذرہ ہر ایک رنگ پیٹھ۔ اعضاء۔ بال۔ دانت وغیرہ ہر شے اندر سے آتی ہے۔ پس جس طرح لطفہ یا دودھ خیرہ پانی کا ذرہ ہونے کے والدین کا شبیہ اور انکی تمام خصوصیات کا مظہر اور حامل ہوتا ہے۔ اسی طرح وہ روحانی ذرہ جس سے نیا جسم اخروی زندگی کے لئے تیار کیا جائے گا۔ پہلے مادی جسم کا تسلسل اور ہر لحاظ سے شبیہ اور خصوصیات کا مظہر اور حامل ہو گا۔

### ہر سات سال کے بعد نیا جسم

اس کے علاوہ ایک اور پہلو سے بھی اس پر روشنی پڑ سکتی ہے۔ یہ خیال کہ موجودہ جسم موت کے وقت بھی وہی ہوتا ہے۔ جو انسان ماں کے پیٹ سے لے کر آتا ہے۔ تجربہ اور مشاہدہ سے غلط ثابت ہوا ہے۔ ڈاکٹری کے ماہرین کی تحقیقات نے ثابت کر دیا ہے۔ کہ انسان کا جسم ہر آن بدلتا رہتا ہے۔ اور یہ تبدیلی اتنی تدریجی ہوتی ہے۔ کہ انسان کو پتہ بھی نہیں لگتا۔ کہ میرا جسم بدل رہا ہے۔ چنانچہ خون کے سرخ اور سفید دانے (ہمگلوبن) مختلف اعضاء ریڑھے کے ذرات تو ہر روز لاکھوں کروڑوں کو تعداد میں بنا ہو کر ان کی جگہ نئے آتے

کئی سال اس پر گزار جائیں گے۔ پس کیا اتنا عرصہ روح بغیر جسم کے رہے گی۔ اور روح اس کو کجا ہر سزا ملنی شروع ہو جائے گی۔ حالانکہ کہا جاتا ہے کہ روح اپنی صفات کے اظہار کے لئے ہر دم جسم کی محتاج ہے۔ اور وہ بغیر جسم کے رہ نہیں سکتی۔ اس کا جواب یہ ہے۔ انسانی جسم کے ذرات اگر کسی ذرہ سے یا آبی جانور کے جسم کا حصہ بن بھی جائیں۔ تو بھی اس کی وفات کے بعد عیش و خوروات کا باریک اور کامل علم رکھتا ہے۔ ان کو الگ الگ کر لیا گیا۔ اور اس کے کسی روحانی حصہ کو نشوونما دے کر دوبارہ زندہ کر دیا گیا۔

باقی رہا یہ سوال کہ روح بے عرصہ تک بغیر جسم کے کس طرح رہے گی۔ تو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ وفات کے بعد روح ایک دم جنت یا دوزخ میں بھیجی نہیں دی جاتی۔ کیونکہ ابھی وہ اس قابل نہیں ہوتی۔ کہ جنت کی نعمت یا دوزخ کے عذاب کو کامل طور پر چکھ سکے۔ گویا روح کو بھی پہلے نشوونما کی ضرورت ہوگی۔ جس کے لئے اس کو برزخ میں رکھا جائیگا۔ جس طرح جنین کو ۹ ماہ دم مادری رکھ کر ازولمات ثلاثہ میں سے گزار کر اس قابل بنایا جاتا ہے۔ کہ وہ دنیا کی نعمتوں یا تکالیف کا پورا احساس کر سکے۔ اسی طرح روح کا ارتقائی ترقی بھی ضروری ہے۔ ورنہ مرنے کے بعد برزخ میں روح بالکل بغیر جسم کے رہے گی۔ اس عرصہ میں جسم "قبر" کے اندر افریق اور تھیل کے ایسی قانون کو پورا کر لیا گیا۔ لہذا وہ روحانی الگ کر لیا جائیگا جس سے نیا جسم تیار کرنا ہے۔ پھر دونوں کو ملا دیا جائے گا۔ اور انسان اس قابل ہو جائے گا۔ کہ وہ جنت اور دوزخ کے ثواب یا عذاب کو کامل طور پر چکھ سکے۔ اس نئی زندگی کے لئے ہر حشر اجساد کا دن مقرر ہے۔ اس دن تمام مردے قبروں سے نکالے جائیں گے۔

اس کے بعد ایک دن ہر حشر کا ہو گا۔ جب تمام روجوں کو اکٹھا کیا جائے گا۔ اور عذاب اور ثواب کا سلسلہ شروع ہو جائے گا۔ روح بغیر جسم کے رہ سکتی ہے۔ تو روح کے اندر تمام صفات پائی جاتی ہیں۔ مگر روح اور جسم کا تعلق اس قسم کا ہے۔ کہ روح اپنی صفات کے اظہار کے لئے ہر وقت ایک جسم کا محتاج ہے۔ جس طرح بجلی کو کئی طاقتیں ہیں۔ مگر وہ ان صفات کا اظہار بغیر واسطہ کے نہیں کر سکتی۔ مثلاً اس میں روش کرنے گرم کرنے یا ٹھنڈا کرنے کی طاقت ہے۔ مگر جب تک اس کا تعلق کسی مادی شے مثلاً بلب۔ استری یا پنکھے سے نہ کیا جائے۔ ان صفات کا اظہار نہیں ہوتا۔ یہی حالت روح کی ہے۔ دنیا میں روح کے مکمل ہونے اور الگ وجود اختیار کر لینے کے بعد وہ ہر طرح جسم کی محتاج ہوتی ہے۔ اس کے ذریعہ اپنی صفات کا اظہار کر سکتی ہے۔ اسی طرح اخروی زندگی میں بھی جب روح اس نئے ماحول میں اپنی

تعمیر مکمل کرے گی۔ تو اس کو روحانی جسم کے بارے میں  
 سمجھنے اور جسم کا نیا منظر اور نیا شکل اور نیا  
 ہوگا۔ اور وہ صفت کی تعمیر اور دوزخ کے گناہ کو  
 کال میں رکھنے کی۔ رحم مادی میں بھی روح پر ایک  
 وقت ایسا آتا ہے۔ کہ وہ ابھی جسم کا حملہ اور اس کی  
 صفت ہوتی ہے۔ اس کا انگ وجود نہیں ہوتا کیونکہ  
 ابھی جسم کا نشوونما ہو رہا ہوتا ہے۔ اور وہ اس قابل  
 نہیں ہوا ہوتا۔ کہ روح کی صفات کا اظہار کر سکے۔  
 قریشی چار ماہ کے بعد جسم اس قابل ہو جاتا ہے۔  
 یعنی قلب میں حرکت کرنے کی صفت پیدا ہو جاتی  
 ہے۔ تو اس وقت روح کا تعلق اور نظام قائم ہو کر  
 جسم زندہ ہو جاتا ہے۔ اور روح پھر تعلق و تعلق  
 قائم رہتا ہے۔

### موت بھی رحمت ہے

موت کے معنی صرف اس قدر ہیں کہ جب روح  
 یہ دیکھتی ہے کہ انسانی جسم دینی اس کا مکان  
 کسی بیماری یا حادثہ پر موت یا بیماری عمر کی وجہ سے  
 اس کی صفات کے اظہار کے قابل نہیں رہا۔ تو وہ  
 اس کو چھوڑ دیتی ہے۔ مگر یہ حدائی عارضی ہوتی ہے  
 تاکہ دونوں کو الگ الگ ترقی دے سکے۔ ایک نئے  
 روحانی ماحول کے قابل بنایا جا سکے۔ جب دونوں اپنے  
 ارتقا کے انتہائی نقطہ پر پہنچ جائیں گے تو پھر دونوں  
 کو ملا دیا جائے گا۔ اور یہ ترقی یافتہ کامل روح۔  
 ترقی یافتہ روحانی جسم کے ساتھ اس کے ہولاکے  
 حضور پیش کر دی جائے گی۔ تاکہ وہ اس وقت تعلق  
 کا دیدار کر سکے۔ اور اس کے کامل مباد میں  
 شان ہو سکے۔ کہ یہی پیدا کنش انسانی کا اصل مقصد  
 تھا۔ جو آج پورا ہوا۔ کہ حرائق و نیک منتظما  
 اور آخری فتح اشد لغائی کی ہوگی۔ و آخر جو عونا  
 ان الحمد للہ رب العالمین

### مصلحہ کی ایک نیا بات

لندن ۵ فروری۔ برطانیہ کے تدارک کے موقع پر ایک  
 ایسی دنات میں جو اس وقت جوڑ دیا گیا ہے۔ وہا  
 ہے۔ جو بہت ہی نایاب ہے۔ اور وہ ایک صفت  
 سامتی مصلحہ کی ایک نیا بات ہے۔ یہ پیٹنٹ  
 جسمی دنات ہے۔ جو پیٹنٹ مصلحہ (Patent medicine)  
 کہلاتی ہے۔ جو صحت کا دوزن لینڈنٹم کا نصف ہے  
 پیٹنٹ کی قیمت ۸۰ پائونڈ ۱۰ شلنگ ہے، اور اس کے  
 دور لینڈنٹم کی ۳۰ پائونڈ ۵ شلنگ سے زیادہ  
 کیا ہے۔  
 ہر ایک مصلحہ میں جو زور دیا گیا ہے۔ دیکھنے کے ہیں  
 ان میں ۱۵۰۰۰ پائونڈ کا نسخہ۔ اور دے سچو دیاں اور  
 انگریزی میں جو تہی کارگری کا پتہ نہیں۔ و اسٹارٹ

## برطانیہ اور امریکہ کی مشترک بحری مشینیں - ! ۱۹۶۱

لندن ۵ فروری ۱۹۶۱ء اور ۱۳ فروری کو بحیرہ روم میں برطانیہ اور امریکہ کی مشترک بحری مشین میں ہونے  
 والی ہے۔ سوہ جنگ کے بعد سے سب سے بڑی مشین ہوگی۔ اس میں برطانیہ کے طیارے اور بحیرہ روم کے بیڑے اور  
 امریکہ کا جیٹا بیڑہ شریک ہوگا۔ یہ ۶۰ جہازوں پر مشتمل ہیں۔ جن میں طیارہ بردار جہازوں سے لے کر ڈیگیٹ  
 اور ایروڈکٹیشن تک شامل ہیں۔ ساحل پر مستقر رکھنے والے طیارے بھی ان مشینوں میں حصہ لیں گے  
 اس مشین سے زیادہ مشترک ہوائی اور آبی ڈرٹکن کاروائیوں کا تجربہ ہوگا۔ حال میں اعلان کیا گیا تھا  
 کہ دونوں بحریوں میں فوجیں آتارنے کے لئے فطرتوں میں پوری یکسانیت پیدا کر لی گئی ہے۔  
 چھٹے بیڑے میں امریکہ کے دو بیڑے ۲۵۰۰۰ ٹن کے طیارہ بردار جہاز "کوڈل سی" اور "فرینکلن ڈی"ی  
 دو بیڈنٹ بھی شامل ہونگے۔ برطانوی جہازوں میں طیارہ بردار ۵۰۰ ۳۳۵ ٹن والا جہاز "انڈر ویٹیل" بھی ہوگا  
 جو پہلا بڑا طیارہ بردار جہاز ہے۔ جس کا پروردگار کاوشہ بیڑے بحری مہیاں طیاروں کے لئے زیادہ بڑا بنایا  
 گیا ہے۔ و اسٹارٹ

### پناہ گزینوں نے اپنی جماعت قائم کر لی !

جون ۵ فروری:۔ جرمنی کے روسی زراعتدار علاقہ سے پناہ گزینوں کی جو بڑی تعداد آئی ہے جس کا اندازہ  
 ۸۰ لاکھ اور ایک کروڑ افراد کے درمیان ہے۔ اس نئے غریبوں کی جماعتی اور سیاسی جماعت قائم کر لی  
 یہاں اس اقدام کا عرصہ سے انتظار کیا جا رہا تھا۔

پناہ گزینوں کی تحریک کو جی۔ ایچ۔ اے ای کہلاتی ہے۔  
 گذشتہ سال سو لوگ ہولینڈ میں لینڈ ٹانگے  
 انتخابات میں نمایاں کامیابی ہوئی تھی۔ اور اس کے  
 بعد انہوں نے دوسرے انتخابات بھی جیتے ہیں۔  
 فنلوگ ہولینڈ میں نائب وزیر اعظم اور وزیر خزانہ  
 پر دلایا گیا۔ کہ جماعت کا پہلا صدر مقرر کیا گیا  
 ہے۔ و اسٹارٹ

**مہر مہر انصاف** کی مجلس امریکن چشم کے لئے  
 تین روپیہ جمع کرنا ایک روپیہ دس آنے۔ تین ماہ کی مدت  
**تربیت** کی امرت دہار سے بھی زیادہ مفید ہے۔ جاری کا  
 چار ماہ کی قیمت ۱۲ روپیہ اور ایک ٹولہ ۱۲ روپیہ  
**دواخانہ خدمت خلق** ریلوے ضلع جھنگ

## لقد نظر "چالیس جوہر پارے"

مرزا اشیر احمد ایم۔ اے  
 ساہو..... ۳۰۰ صفحہ ۱۲۸  
 قیمت ایک روپیہ (سفید کاغذ)  
 بارہ آنے (سبام کاغذ)  
 طے کا پتہ:۔ ملک محمد عبدالستار، ٹیپل روڈ۔ لاہور  
 یہ کتاب حضرت علی، رضی اللہ عنہ وسلم کی چالیس باتوں  
 کا مجموعہ ہے۔ جو صحاح ستہ میں سے منتخب کی گئی ہیں۔ کتاب  
 کے شروع میں حدیث کی تعریف اور اس کی اقسام، طریق روایت  
 حدیث کی صحیح کتب اور اس کے کتبوں کے مختصر حواشی  
 درج کئے گئے ہیں۔ حدیث کا ترجمہ اور پھر اس کی تشریح  
 کی گئی ہے۔ اس تشریح کی ذیل میں متعدد دوسری  
 حدیثیں بھی بیان ہوئی ہیں۔ ان حدیثوں میں حق تعالیٰ کے  
 حقوق، ایجاد، اطلاق، حسنہ، تربیت، قومیت ترقی کے  
 معانی آئے ہیں۔ یہ کتاب سب مردوں و عورتوں اور  
 طلباء اور طالبات کے لئے بہت مفید ہے۔

### مسلمان عورت کی بلند شان

مولانا عبدالرحیم رود ایم۔ اے  
 ساہو..... ۲۰۰ صفحہ ۲۰۸  
 قیمت مجلد ایک روپیہ آٹھ آنے  
 کاغذ..... سفید۔ طباعت و کتابت خاصہ ہے  
 نامشر..... "دارالتعمیر" اردو بازار۔ لاہور  
 مولانا عبدالرحیم رود ایک مشہور مبلغ ہیں۔ اور  
 ایک مدت تک امام مسجد لندن رہ چکے ہیں۔ وہ  
 کے مترضین نے بارہ اسلام پر اعتراضات کئے ہیں۔  
 اور اسلام نے جو مسلمان عورت پر پابندیاں عاید  
 کی ہیں۔ ان کو مہذب بحث بنایا ہے۔ یہ کتاب  
 دراصل ایسے ہی اعتراضات کا جواب ہے۔ اس  
 کتاب میں ثابت کیا گیا ہے کہ یہ پابندیاں ہی  
 ہیں جن کی وجہ سے مسلمان عورت کا درجہ بلند  
 ہے۔ ان میں نئی نوع انسان کی جھلکی ہے۔ اور  
 ان سے اخلاقی اقدار سماجی بہتری میں تبدیل  
 ہوتی ہے۔

درد صاحب نے نہ صرف قرآن پاک،  
 حدیث نبوی سے استفادہ کیا ہے بلکہ مغربی  
 مصنفین کے اقوال پیش کر کے، انہیں بطور دلیل  
 پیش کیا ہے۔ کتاب کافی خیال افروز معلوم  
 ہوتی ہے۔

الفضل میں اشتہار دنیا کیلئے  
 کامیابی ہے

## قیمت اخبار

بندریہ منی آرڈر بھجو ادیں  
 وی پی پی کا انتظار نہ کریں  
 اس میں آپ کو فائدہ  
 ہے۔ (مینجر)

**مفت**  
 عبداللہ الدین سکندر آباد دکن!

حب اطہر احمیڈ - اسقاط حمل کا مجرب علاج: فی تولدہ ۱۰ روپیہ / ۸ / مکمل خوراک گیارہ تولدہ ۱۰ روپیہ / ۱۰ / حکیم نظام جان انڈین نرسنگ کالج لاہور

### پٹن کی یوریلین کی کمی

کینبرا ۵ فروری۔ آسٹریلیائی گندمی یورڈ آئندہ سال گندم اور جوئی فصل کے لئے یوریلین کی ضروری تعداد کی سرپروری کے متعلق تشویش میں مبتلا ہے۔ پورے ڈسٹرکٹس سربراہنا ہے کہ پاکستان اور ہندوستان میں مشکلات نیز کٹر ملکوں میں ذخیرہ اندوزی کی وجہ سے آسٹریلیا کے لئے یہ تقریباً ناممکن ہو گیا کہ وہ غلوں کے لئے یوریلین حاصل کرنے کے لئے ایسے وقت پر ٹھیکے کر کے قرضوں کے وقت وہ یہاں پہنچ جائیں۔ (اسٹار)

## ایٹمی طاقت کا گہریلو استعمال

لندن ۵ فروری۔ برطانیہ ایٹمی طاقت سے ایٹمی بجلی پیدا کرنے کی بنیاد رکھ رہا ہے جسے گھروں اور کارخانوں میں استعمال کیا جا سکے گا۔ وزیر پبلک آئندہ ہینڈ اس منصب کے لئے ۶۰,۰۰۰,۰۰۰ پاؤنڈ کی سنٹورزی کی تجویز پیش کرنے والے ہیں۔ وزارت کے ماہرین نے رقم منظور ہوجانے کے امید میں اس طاقت کو موجودہ ڈگریڈ (پہلے مرحلے) سسٹم سے منسلک کرنے کا بھی اہتمام کر رہا ہے۔ جس کے ذریعے برطانیہ میں برقی قوت پیدا کی جاتی ہے۔ معلوم ہوا ہے کہ پٹرول اور گلاسکو کے نزدیک موزن مقامات کے امتحانات پر غور کیا گیا ہے۔ اور یہ تجویز بھی کی گئی ہے کہ سلائیڈنگ کبھی نہیں ہوا ایٹمی کارخانہ اب تک زیر تیسرے اسی میں توسیع کی جائے اور اسی کو ایٹمی اشتیاء تیار کرنے کے علاوہ طاقت پیدا کرنے کے لئے بھی استعمال کیا جائے۔

## پاکستان کیلئے لبنانی وزیر مختار

بیروت ۵ فروری۔ یہاں بنیابا کیسے کہ پاکستان کے لئے نئے مقرر شدہ لبنانی وزیر مختار سید وافق القفر اس عہدے کے واسطے مقرر ہوئے ہیں اس لئے آئندہ فرانس کے متعلق انہوں نے لبنانی وزیر خارجہ سرفیلپ ٹاکل سے گفتگو کی ہے۔ بعد میں انہوں نے بتایا کہ لبنان اور پاکستان کے درمیان دو طرفہ تعلقات استوار کرنے میں وہ کوئی دقیقہ زدگار اثر نہیں کریں گے۔ (اسٹار)

### ایٹمی "پیمانہ"

نیویارک ۵ فروری۔ امریکی ایٹمی طاقت کی پیش قدمی کا کہنا ہے کہ انہوں نے ہول کی پیمائش کے ایسا طریقہ استعمال کیا ہے جو ۱۰,۰۰۰,۰۰۰,۰۰۰ میں ایک ایک حصے تک درست ہوتا ہے۔ یہ آج تک دنیا کی فٹ شدہ طریقوں سے ۳۰۰ فی صدی زیادہ درست ہے۔

## مسلم لیگ کے باقی ماندہ امیدواروں کا بھی اعلان کر دیا گیا

لاہور ۵ فروری۔ کل مسلم لیگ کی طرف سے ضلع لاہور۔ لاہور شہر۔ پانچ نامزد نشستوں اور یونیورسٹی کے حلقہ کے لئے امیدواروں کے ناموں کا اعلان کر دیا گیا۔ جن امیدواروں کا اعلان کیا گیا ہے۔ ان کے نام یہ ہیں

### سر آغا خان کراچی پہنچ گئے

کراچی ۵ فروری۔ ہنر ہانی آغا خان آج اپنی بیگم صاحبہ کے ہمراہ بذریعہ لیاہ دہلی سے کراچی پہنچ گئے کراچی کے فضائی اڈہ پر ایمرانی سیر اور آغا خان کے پیروں کی بڑی تعداد نے ان کا بڑا مقدم کیا۔ گورنر جنرل کی طرف سے ان کے ملٹری ہیکر کی فضائی اڈہ پر موجود تھے۔ فضائی اڈہ سے وہ موٹر پر سوار ہو کر سیدھے گورنمنٹ ہاؤس پہنچے۔ جہاں انہوں نے ملاقاتیوں کی کتاب میں دستخط کئے وہ مسٹر ڈپٹی کمشنر میں قیام فرمائیں گے۔ ۹ فروری کو شاہ ایران کی شاہی میں شرکت کے لئے طہران روانہ ہونے سے پہلے ایک دو دن وہ گورنر جنرل کے جہان رہیں گے۔ کراچی میں قیام کے دوران ان میں دو موٹر عالم اسلامی کے سالانہ اجلاس میں شرکت کریں گے۔

### ضلع لاہور

- (۱) سردار رشید احمد حلقہ (۲) چوہدری احمد اللہ حلقہ (۳) چوہدری شہناز حلقہ (۴) سردار محمد حسین حلقہ (۵) مرزا حمید علی آف پی حلقہ (۶) سردار محمد علی حلقہ (۷) سردار عبدالحمید حلقہ (۸) چوہدری محمد یونس حلقہ

### شہر لاہور

- (۱) سید ہادی علی شاہ حلقہ (۲) شیخ صادق حسن حلقہ (۳) مسٹر سرفراز محمد حلقہ (۴) خواجہ غلام مصطفی ناک حلقہ (۵) میان محمد شریف اچھے والا حلقہ (۶) سردار حفصہ اشرف حلقہ (۷) مسٹر اویس حلقہ (۸) مسٹر عبدالرحمن حلقہ (۹) مسٹر احمد سعید حلقہ (۱۰) مسٹر عبدالحمید چشتی حلقہ (۱۱) مسٹر عبدالحمید چشتی حلقہ (۱۲) مسٹر عبدالحمید چشتی حلقہ

### لاہور میں انڈیا پاکستان مشاعرہ

لاہور ۵ فروری۔ ہفتے کی کلاٹ کو یونیورسٹی ہال میں جسٹس ایس لے رحمان کی زیر صدارت انڈیا پاکستان مشاعرہ کا انعقاد عمل میں آیا۔ جس میں ہندوستان و پاکستان کے نامور شعرا شرکت ہوئے۔ جگمگ مراد آبادی خوش فہم اور دلکش تھی اور انڈیا کی جگمگ مراد آبادی خوش فہم آئے ہوئے تھے۔ پاکستانی شعراء میں سے صوفی غلام مصطفیٰ مجسم۔ ثاقب زبیر۔ شوکت قاضی۔ مرزا آبادی اور ذوالفقار علی بھٹو کے اسمار خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ جگمگ مراد آبادی کا بار بار بکلی اور ناقب زبیر کی کلام خاص طور پر یاد کیا گیا۔ مسعود کے پیغام مراد آبادی نے متعدد بار اپنے کلام کو مخاطب کیا مشاعرہ میں بڑی کینیڈی مشاعرہ نگار نے شاعر جسٹس خورشید نظامی کے علاوہ حکومت پنجاب اعلیٰ اور نیشنل انڈیا میں شہر کا کافی تعداد میں موجود پبلک گھر پر ہر کسی ایسی مشاعرہ نگار نے شہر سے بھی کلام لیا۔

### بکریہ کے ساحلی گشتی دستے

لندن ۵ فروری۔ اس سال کے لئے بحریہ کی اسلحہ بندی کے منصوبہ کے تحت برطانیہ میں بحریہ کی ساحلی فوج میں اضافہ اور توسیع کی جانے والا ہے۔ برطانوی ہند کاہروں کے اور گورنمنٹس چھاننے کی کارروائی کے انداز کے لئے تیز رفتار کشتیاں حاصل کی جانے والی ہیں ساحلی سرنگ صاف کرنے والے جہاز بھی زیادہ تعداد میں بنائے جانے والے ہیں ان کشتیوں اور جہازوں میں بحریہ میں قسم کے ڈوڈائی آئے اور نئے اسلحے لگائے جائیں گے۔ (اسٹار)

لندن ۵ فروری۔ تاجیک کے بعد چینی دلی سائیکلوں کی صفات کے لئے یہاں پیلرل میں ایک نئے ریفرنس کا تجربہ کیا جا رہا ہے ہر پیلرل پر ایٹمیوم کے ایک خانہ میں سرنگے برائشیشہ کی چارج کو لیاں ڈالا جاتا ہے اور یہاں جانے کہ سو گز چلا ہوا موٹر کی روشنی میں سائیکل کو دیکھنے سے پہلے ان کو لیں کو حرکت کرتے ہوئے دیکھ سکتے ہیں۔

### ۱۹۵۰ میں غذا

لندن ۵ فروری۔ سال میں غذا کے بعض ماہرین نے جو لندن میں جمع ہوئے تھے اس پر فرمایا کہ ۱۹۵۰ میں کوئی غذا بہترین نہ ہوگی کی جائے گی۔ ان کے انتخاب میں گوڈ کا سفوف و روشنگر کو بھی سیم ٹراڈ وغیرہ ہیں۔ ماہرین نے یہ بھی بتایا کہ اس وقت یہ دریافت کیا جا رہا ہے کہ کس قسم کی گوبھی خشک کرنے کے

## کولمبیا یونیورسٹی میں شعبہ امور پاکستان کا قیام حکومت پاکستان کی طرف سے ۲ لاکھ ڈالر دیئے جائینگے

واشنگٹن ۵ فروری۔ کولمبیا یونیورسٹی میں مشرقی قریب اور مشرق وسطیٰ کے مسائل کی تحقیقات و مطالعہ کے لئے ایک ایٹمی یونیورسٹی میں شعبہ پاکستان کے قیام کے لئے حکومت پاکستان نے ۲ لاکھ ڈالر دیئے کا وعدہ کیا تاکہ اس رقم سے پاکستان اور پاکستان کی ثقافت و تہذیب کے مطالعہ کی سہولتیں فراہم کی جائیں۔ کولمبیا یونیورسٹی کے شعبہ امور بین الاقوامی کے ڈائریکٹر پروفیسر شیورلی ویس نے بتایا کہ اس رقم سے ۲۵ ہزار ڈالر وصول بھی ہو چکے ہیں۔ حکومت پاکستان نے باقی رقم آئندہ سال میں ادا کرنے کا وعدہ کیا ہے۔ آپ نے کہا کہ فی الحال پاکستان کی زبان اور تاریخ کے مطالعہ کے لئے آئندہ موسم بہار کی تعلیمی سیمینار میں دو نصاب شروع کئے جائیں گے۔ ان کے موضوع علی الترتیب پاکستان کی زمین اور ادب اور قیام پاکستان ہونگے رسمی طور پر اس شعبہ کا افتتاح آئندہ موسم خزاں کی سیمینار سے عمل میں آئے گا۔ جو کہ اس شعبہ کا علیحدہ ڈائریکٹر مقرر کیا جائے گا۔ اور نصاب میں بھی مزید اضافہ کر دیا جائے گا۔ (ای۔ سی۔ ڈس۔)